

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΙΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΤΑΦΙΔΑΓΟΡΑΣ

Καλλιεργηθείσα Έκτασις—Παραγωγή και στρεμματική απόδοσις—Έξαγωγή—Τυμαι

1. Κορινθιακή Σταφίς

Η βεβαιωθείσα παραγωγή κατά το απολογιζόμενον σταφιδικόν έτος 1959/60, εκ τόννων 81.100, υπήρξε κατωτέρα της του προηγούμενου έτους κατά 4.300 τόννους ή εις ποσοστόν κατά 5,04 %. Επίσης είναι αύτη κατωτέρα και του μέσου όρου παραγωγής της τελευταίας πενταετίας 1955/56—1959/60 κατά 880 τόννους ή εις ποσοστόν κατά 1 %. Υπήρξεν όμως ύψηλοτέρα κατά 3,9 % εν συγκρίσει προς την μέσην παραγωγήν της πενταετίας 1950/51—1954/55.

Η σημειωθείσα μείωσις της παραγωγής κατά το απολογιζόμενον σταφιδικόν έτος όφειλεται, κυρίως, εις τας έπικρατήσασα δυσμενείς καιρικάς συνθήκας, τόσον κατά την περίοδον της έκβλαστήσεως των σταφιδαμπέλων, συνεπεία ζημιών εκ πτώσεως παγετού και χαλάζης, τό ύψος των όποιων συμφώνως προς τας εκτιμήσεις των άρμοδιών υπό του Νόμου Έκτιμητικών Έπιτροπών ανήλθεν εις 955 τόννους όσον και ζημιών, εκ βροχοπτώσεων, κατά τόν χρόνον του τρυγητού εις τας περιφέρειας της Αιγιαλείας Κορινθίας και Μεσσηνίας.

Παρά ταύτα ή ποιότης του παραχθέντος σταφιδοκάρπου υπήρξε γενικώς καλή. Η σημειουμένη κατ' έτος σταθερά βελτίωσις της ποιότητος της σταφίδος αποτελεί συνέπειαν των υπό του Α.Σ.Ο. καταβαλλομένων παντοίων και συνεχών προσπαθειών. Ο έφοδιασμός των σταφιδοπαραγωγών με μέσα προστασίας της παραγωγής και βελτιώσεως της ποιότητος (σταφιδόπανα, χάρτην έπιστρώσεως, δημιουργία καταλλήλων χώρων άποθημείσεως), καθώς και ή όλονέν συστηματοποίηση και έντεινομένη διαφύτησις των σταφιδοπαραγωγών υπό των Όργάνων του Α.Σ.Ο. ήρξαντο ν' άποδίδουν τους καρπούς των, των παραγωγών άποκτησάντων σαφή συνείδησιν επί της άνάγκης και της σημασίας της ποιοτικής βελτιώσεως του προϊόντος των.

Η έπιτευχθείσα μέση στρεμματική ά-

πόδοσις κατά την έσοδειαν 1959 έμφανίζεται χαμηλοτέρα, σημειώσασα ύψος 195,2 χιλιογράμμων, έναντι 206 χιλιογράμμων της του προηγούμενου έτους 1958. Αί άποδόσεις της εν λόγω τάξεως, αν και βελτιούμεναι συνεχώς συνεπεία των καταβαλλομένων παρά των παραγωγών άξιεπαίων καλλιεργητικών φροντίδων, πλησιάζασαι τά ύψη των προπολεμικών άποδόσεων, άπέχουσι πολύ διά να θεωρηυνται ίκανοποιητικά, συγκρινόμεναι, ίδίως, προς τας άποδόσεις της Αυστραλίας, της μόνης χώρας παραγωγής Κορινθιακής σταφίδος. Είναι φανερόν ότι τό γεγονός τουτο προκαλεί σοβαράς έπιπτώσεις, τόσον επί της συναγωνιστικότητος του προϊόντος εις την Διεθνή Άγοράν, όσον και επί του γεωργικού εισοδήματος των σταφιδοκαλλιεργητών.

Η άποφασιστική βελτίωσις των στρεμματικών άποδόσεων και κατά συνέπειαν ή μείωσις του κόστους παραγωγής δύναται να έπιτευχθή διττώς. Είτε διά της εις εύρειαν κλίμακα άνανέωσεως των πεπαλαιωμένων σταφιδαμπέλων, ή της αντικαταστάσεως τούτων και της μεταφορής των εις έτερα πλέον κατάλληλα έδάφη, είτε δια της εισαγωγής όλιγοτέρον δαπανηρών μεθόδων καλλιεργείας. Τό ζωτικόν τουτο θέμα άνεπύχθη κατ' επανάληψιν, προφορικώς και δι' ύπομνημάτων, εις τους άρμοδιους παράγοντας. Ο γράφων, διά λεπτομερούς Έκθέσεώς του, υποβληθείσης εις την υπό της Κυβερνήσεως συσταθείσαν Έπιτροπήν Προγραμματισμού της Πρωτογενούς Παραγωγής, της όποιας υπήρξε και Εισηγητής, υπεγράμμισεν έντόνος τας άδυναμίας του προϊόντος από της εν λόγω άπόψεως.

Η στατιστική άπεικόνισις και οι σχετικοί δείκται των μεγεθών της σταφιδοπαραγωγής, ήτοι αί καλλιεργηθείσαι διά σταφιδαμπέλων εκτάσεις, ή πραγματοποιηθείσα παραγωγή σταφίδος και αί στρεμματικάί άποδόσεις, εν συγκρίσει προς τά προπολεμικά άντίστοιχα μεγέθη, έχουν ώς εν τφ πίνακι ΧΙ (σελίς 44) διαλαμβάνεται.